

冬训日记

赵丽展

1月7日 小寒第三天
塔克拉玛干沙漠腹地塔深1井
零下20多摄氏度

清晨的“死亡之海”塔克拉玛干沙漠寒冷异常,滴水成冰。夜幕还没散尽,没等起床号响,麦麦提·阿卜拉依德日斯便快速起床,开始了10公里负重体能训练。

他来自南疆四地州深度贫困地区,在西北油田脱贫攻坚安置转移就业政策扶持下,经过层层选拔,今天是他正式成为油田治安消防中心消防员的第100天。

背着10公斤重的行军包,在大漠戈壁上奔跑,不一会儿头上、眉毛上满是冰花,袖头衣领上都是冰碴子,寒冷缺氧对体能和意志是极大的考验,他索性脱掉一层衣服。

“不敢相信,我居然比平时训练的成绩延长了8分钟,亚克西。”到达终点时,气喘吁吁的他满脸自豪。

早饭后,他来到了操场,开始水带连接练习。水枪冻得像个冰疙瘩,硬邦邦的水带抛一次都比平时消耗几倍的力气。他一遍遍练习,从整理水带、握水枪姿势到抛带、奔跑连接,每个动作连贯顺畅,一气呵成。

“9秒01,成绩缩短近5秒,了不起!”教练称赞道。

“今天得了‘双黄蛋’,中午多吃点儿,犒劳自己。”他高兴地说。

11时20分,训练课目是水罐消防车出水枪操、百米纵深进攻操训练。2020年3月入职的新员工王智鹏早早来到场地。入职前,他在武警西藏总队服役,荣获“执行重大任务”称号一次、“优秀士兵”两次、嘉奖3次,获得“为国戍边”奖章一枚。他没有沉醉在昔日光环里,来到特勤队后,更加勤奋努力。穿着厚厚的防护服,夏天一身汗,从里湿到外;冬天一身冰,从外浸到内,为了避免出现分水器脱口、卡带水带爆裂等,他每天要来来回回演练多次。进队不久,便能准确熟练操作了,成了队里的佼佼者。

“之前我在西藏当兵,缺氧寒冷海拔高,正是这样环境让我苦练本领,缺氧不缺精神。退役之后来到中心能够成为一名应急救援队员,仿佛又回到了部队,让我重新找回了当初那种热血激昂的感觉。”王智鹏说。

午饭后,稍作休息,他又接着开始危险化学品槽车交通事故堵漏演练和井口硫化氢逸散事件应急演练。

晚饭后,新疆的天黑得晚,气温骤然下降,阵阵寒气直往骨髓里钻。在创新工作室,抢险大队副队长李建力和技术带头人钟平贵正带着一帮徒弟在忙碌着。明天冬训将进行井口切割演练,这是井喷失控着火救援的重中之重。此刻,中心新研发的失控井口特殊抢险套管头正进入关键环节。连续几天的昼夜奋战,嘴唇被吹出一道道裂口,不时渗出血丝,手上满是冻疮,但他们没停下来过。为确保万无一失,他们一次次核准技术参数、反复试验,今夜注定又是一个不眠之夜。

时钟指向了深夜1时,一轮寒月悬挂在清远的大漠,蓦然便有了深邃、空旷、苍凉之美。这就是消防人普通的一天,明天朝阳升起时,他们仍然会赤子初心,以使命绘就壮美画卷。



应对寒潮海冰确保安全生产。

编者按:一波寒潮来袭,全国开始大幅度降温,接踵而至的“小寒”“大寒”誓将寒冷进行到底。虽然天气寒冷,但此时旧岁已暮,新岁即将登场,石化员工也在各自的岗位展现着生机勃勃的力量,在凛冽中走向春天。

朱克民 摄

王永军

零点行动

原油输送管线的状况。记者扛着摄像机,外景主持人手持麦克风和工作人员现场交流。冰天雪地、白雪皑皑,阳光照射到雪地上,画面干净清爽。

外景主持人发给我一张花絮图片,是他双手的特写,已经冻得通红。他说,从没觉得话筒那么凉。记者为了抓取角度,不惜匍匐在雪地上拍摄,不顾严寒。

元旦零点前,我收到了记者孙淑芸的照片,她正在生产厂采访。我发现他竟然没戴手套。两天前刚刚降落一场大雪,地面还结着冰,想必他一路也骑得担惊受怕。他说,本来打算开车,突然就“趴窝”了,没办法,赶紧找了一辆自行车。我打算给他找一副手套,他急忙说:“不用了,一会儿人到齐了,我们坐车去。”

在零下十几摄氏度的室外,朱作清说话的声音有些发抖。我发现他竟然没戴手套。两天前刚刚降落一场大雪,地面还结着冰,想必他一路也骑得担惊受怕。他说,本来打算开车,突然就“趴窝”了,没办法,赶紧找了一辆自行车。我打算给他找一副手套,他急忙说:“不用了,一会儿人到齐了,我们坐车去。”

新年第一天,我按时来到单位。崭新的2021年,在忙碌的工作节奏中开启。新闻人在重要时刻,“在场”成为一种责任和使命,一种习惯和自觉。

中午,前方记者陆续发回报道。我开始微信制作,有些细节部分,还需与记者保持通联。他们没有写进稿件的花絮,在交流中被我们捕捉。

这则跨年微信公众号推送,是“零点行动”重磅推出的节目。少一条路线,少一个采访点,都不能完整发布。下午四点多,就缺一名记者的报道素材了。电话联系这位记者,他说刚完成稿件,让我们稍等。今年他即将退休,坚持要参加这次跨年报道活动。

十分钟后,他打来电话。我匆匆下楼,他气喘吁吁在大厅等我。

他把所有文稿和图片拷贝到了U盘里。我说你干吗不用QQ传过来呢?他呵呵笑着说,家里停电了,而且电脑办公软件也不太熟悉,不如直接送来吧。

平日里他大大咧咧,性格豪爽,但对待工作,永远是认认真真。他说快忙吧,没耽误就好。说完就匆匆离开了单位。我站在单位大门口,望着他的背影,风很大,心却温暖如春。

回到办公室,编辑人员告诉我,驻外企业也发来了零点报道。之前考虑行程不方便,只把报道计划发了一份给他们。没想到,他们的通讯员不仅主动参与“零点行动”,还快速发回了采写的新闻。

傍晚5点多钟,微信推文《“零点行动”!24小时直播》顺利发布。这条微信是所有新闻人、所有一线员工通力合作的结果。真的很不容易,跨年的夜晚,大家从温暖的家中走出,走向夜色茫茫,走入灯火通明的装置区,走近石化行业的员工队伍中,一起走过零点时刻,一起把新一年的祝愿送达。

纵有太多的不易、坚持、坚守,才会收获硕果累累,才会在职业生涯中留下浓墨重彩的篇章。就像2020年的新冠疫情,大家都经历了前所未有的痛苦、焦虑、恐慌和煎熬,但我们没有退路,只有继续前行。每个人都是命运共同体,都需要相互携手、共渡难关、迎头赶上。我们相信,冬天已过,春天正在行走的路上。

邢东顺

在山东半岛的最北端,地形图的鸟背之处,多年前黄河入海口向南改道后,在紧邻渤海湾的地方留下了一片盐碱滩。2013年,齐鲁石化走出去发展,成立科鲁尔公司混合所有制企业,在东营港经济开发区新建了一套丙烯腈装置,200多名职工长年远离故土在这里工作生活。

东营港的风大,作为齐鲁石化走出去发展的一个团队,科鲁尔公司职工对东营港的风印象都很深刻。

“风刮箱子跑,大风能发电,树生‘三根腿’,雨天不打伞”“春季风和,夏季和风搏,秋季看风景,冬季听风歌”……因为北面就是渤海湾,每年,南来北往的风在这里进进出出,绵延不断。水文气象资料表明,东营港全年大于6级风的天数超过138天,全年大于8级的风天数为15.7天。大风成为东营港的独特风景。生活在东营港,职工常年遭受大风的侵扰,吃够了大风的苦头。

在东营港,春天的风还稍显和煦,南下的风袭来,气候阴冷潮湿,北上的风吹来,遭遇渤海湾的潮湿空气,和风细雨吹拂下,冰天雪地开始有了生机;夏末秋初,常刮大风和台风,南来的台风每年都对这里造成影响。因为风大,下雨天打雨伞的人特别少,因为雨伞根本撑不住。秋天是东营港风景最美的时候,遍地的白色芦苇和海蓬组成的红地毯形成了红白相间的美丽风景。冬季是东营港最肃杀的季节,八九级的大风在漫无边际的滩涂上游荡,万籁俱寂,大地一片苍茫。凛冽的风从海上刮来,无遮无拦的。走在外面,大风透过棉衣棉帽像刀子一样刺得手脸生疼。刚刚过去的极寒天气使得滩涂上的海水大面积结冰,在河汊、海汊啄食鱼虾蟹贝的野鸭、长腿海鸟不见了踪迹。隆冬季节,200多平方公里的东

东营港的风

营港区,除了上下班,人们大部分时间待在屋里猫冬,听大风在户外呼啸如歌。

因为风大,办公楼前和厂区马路上永远都是干干净净的。风大使然,东营港的树少,而且看不到大树。园林绿化工人介绍,在这里种树特别难,而且成本高。因为土地盐碱化,每棵树都要换土,从二三十公里外拉来好土,把原先的土换掉,而且要做防渗处理,否则一旦深层的盐碱渗上来,树木很难成活。

东营港的风大,作为齐鲁石化走出去发展的一个团队,科鲁尔公司职工对东营港的风印象都很深刻。“风刮箱子跑,大风能发电,树生‘三根腿’,雨天不打伞”“春季风和,夏季和风搏,秋季看风景,冬季听风歌”……因为北面就是渤海湾,每年,南来北往的风在这里进进出出,绵延不断。水文气象资料表明,东营港全年大于6级风的天数超过138天,全年大于8级的风天数为15.7天。大风成为东营港的独特风景。生活在东营港,职工常年遭受大风的侵扰,吃够了大风的苦头。

在东营港,春天的风还稍显和煦,南下的风袭来,气候阴冷潮湿,北上的风吹来,遭遇渤海湾的潮湿空气,和风细雨吹拂下,冰天雪地开始有了生机;夏末秋初,常刮大风和台风,南来的台风每年都对这里造成影响。因为风大,下雨天打雨伞的人特别少,因为雨伞根本撑不住。秋天是东营港风景最美的时候,遍地的白色芦苇和海蓬组成的红地毯形成了红白相间的美丽风景。冬季是东营港最肃杀的季节,八九级的大风在漫无边际的滩涂上游荡,万籁俱寂,大地一片苍茫。凛冽的风从海上刮来,无遮无拦的。走在外面,大风透过棉衣棉帽像刀子一样刺得手脸生疼。刚刚过去的极寒天气使得滩涂上的海水大面积结冰,在河汊、海汊啄食鱼虾蟹贝的野鸭、长腿海鸟不见了踪迹。隆冬季节,200多平方公里的东

营港区,除了上下班,人们大部分时间待在屋里猫冬,听大风在户外呼啸如歌。

因为风大,办公楼前和厂区马路上永远